刈

胸

的

怎

选

在日常交易和经济往来中,合同双方常常为"见货付款"还是"款到发货"产生分歧,从 而形成互不相让、久商未决、久约未定的僵持局面,其实你可以—

# 让提存公证为交易上把"安全锁"

案例一:二手房交易

2015年6月,刘先生通过中介 组织介绍想买下王女士的一套旧 房。双方在卖房协议中约定:"在 卖方交付房屋钥匙和产权证时,买 方交付房款。"但当双方签完协议, 到房产部门办理产权过户手续时 才发现,根据国家有关规定,在交 易部门办结房屋过户手续至少需 要20天时间。在这种情况下,刘先 生担心如果将购房款交给卖方,万 一过户手续办不成怎么办? 而王 女士也担心,如果变更了产权登 记,购房者不及时给付购房款怎么 办?带着这些疑问,双方来到公证 处进行咨询。在公证员的指点下, 他们在购房合同中又添加了如下 补充条款:"买方先将购房款45万 元提存于公证处,待相关手续办结 后,双方共同提取款项交付卖 最后,通过公证处的提存公 证,双方顺利完成了房屋买卖交

#### 案例二:产品供求合同

2015年9月,张某欲求购某公 司一批太阳能光伏板。在签订供 货合同时,张某坚持货到付款,供 方则坚持款到发货,双方因此争执 不休,共同来到公证处寻求法律帮 助。公证员经审查,建议双方采取 公证提存的方式履行合同。合同 修改后,张某依据合同约定,在签 约当日即将20万元的货款汇至公 证处专用账户。10多天后,供货方 依据合同约定将产品运抵购货方, 并依约提取货款。至此,困扰当事 人达1个月之久的难题顺利解决。

案例三:果品购销合同

2015年3月,果树种植专业户 老王与某果品公司拟订立苹果购 销合同。由于双方以往业务往来 较少,相互之间缺乏信任,在签订 合同时,双方当事人为"先付款"还 是"先发货"产生分歧。鉴于此,双 方当事人向公证处提出了业务咨 当公证员了解到双方都有促 成生意的诚意后,建议他们在购销 合同中进一步明确了下列约定:由 购货方将货款事先提存,由公证处 书面通知供货方将货物运送到指 定地点。购货方对货物验收合格 后,书面通知公证处将款项给付供 货方。如果双方在履约过程中发 生纠纷,则公证处依据人民法院的 生效判决或仲裁机构的裁决决定 货款的归属。合同签订后,公证处 为双方当事人办理了提存公证,从 根本上解决了分歧的焦点,使双方 的购销合同得以顺利履行。

点评:在非诉讼领域,提存是 清偿债务的一种特殊方式。所谓 提存公证,是指公证机构根据当事 人的申请,依照法定程序,对债务 人或担保人为债权人的利益而交 付的债之标的物或担保物(含担保 物的替代物)依法进行提存,并在 条件成就时转交债权人的活动 在经济交往过程中,有的当事人或 信用意识淡薄,或存心欺诈,往往 使经济往来陷入困境,合同无法履 行。公证机构通过把债之标的物 (货款、物品)提存到指定账户或地 点,将债务和债之标的物的风险责 任进行转移,可以消除当事人双方 的不信任感,促使合同顺利履行。 我国《合同法》第101条规定:"有下

列情形之一,难以履行债务的,债 务人可以将标的物提存:1、债权人 无正当理由拒绝受领;2、债权人下 落不明:3、债权人死亡未确定继承 人或者丧失民事行为能力未确定 监护人;4、法律规定的其他情形。 标的物不适于提存或者提存费用 过高的,债务人可以依法拍卖或者 变卖标的物,提存所得的价款。"司 法部发布的《提存公证规则》第6条 规定:"有下列情况之一的,公证处 可以根据当事人申请办理提存公 证:1、债的双方在合同(协议)中约 定以提存方式给付的;2、为了保护 债权人利益,保证人、抵押人或质 权人请求将担保物(金)或其替代 物提存的。当事人申办前款所列 提存公证,必须列明提存物给付条 件,公证处应按提存人所附条件给 付提存标的物。"该规则第7条规 定:"下列标的物可以提存:1、货

币;2、有价证券、票据、提单、权利 证书;3、贵重物品;4、担保物(金) 或其替代物;5、其他适宜提存的标 的物。"以上规定,体现了法律对债 权人和债务人权益的同等保护 上述几个案例,就是在对合同条款 发生分歧,当事人担心遭受欺诈的 情况下,通过办理提存公证,保证 了合同的顺利履行,实现了双赢效

另外,在实践中,公证机构对 于不适于提存或提存费用过高的 一般不建议进行提存。所谓不适 于提存,是指标的物不适于长期保 管或长期保管将损害其价值的,比 如易腐烂、变质的物品,有危险性 的物品等;提存费用过高,提存费 与所提存的标的的价值不成正比 例,也不适于提存

张兆利 刘军民







随着百姓生活水平的提高,因 家庭财产产生的纠纷不断增多,其 中因继承而引起的纠纷占了相当 大的比重。立遗嘱历来被视为不 吉利的象征,而随着百姓法律意识 的提高,越来越多的人,尤其是老 年人愿意通过遗嘱这种方式来防 止今后可能发生的纠纷。我国《继 承法》明确规定的遗嘱种类有公证 遗嘱、自书遗嘱、代书遗嘱、录音遗 嘱、口头遗嘱,但是近些年来出现 了一些新的遗嘱形式,最常见的就 是打印遗嘱。北京房山法院家事 审判庭的法官专门就继承纠纷中 涉及打印遗嘱的案件为读者进行 解读,希望能够引导百姓正确确立 遗嘱,用内容、形式均符合法律规

### 打印遗嘱是否有效

定的有效遗嘱来妥善处理家庭矛

王某与李某系夫妻关系,二人 生有二子二女,分别是长子王甲、 次子王乙、长女王丙、次女王丁。 王某于2009年去世,李某于2012年 去世。二老去世后,王乙持一份李 某的遗嘱将其余三兄妹起诉至法 院,要求按照遗嘱继承其母的丧葬 费、抚恤金、现金等遗产共计三十 余万元。法院经审理查明,王某去 世时未留有遗嘱。王乙手中的遗 嘱主文系打印而成,落款处有李某 本人的签字和日期,下有手印一 枚,除此之外没有任何人的签字和 盖章。庭审中,原被告均认可李某 不会使用电脑打字,也不会使用打 印机。法院审理后认为,该份遗嘱 不符合遗嘱的有效要件,应属无 效,被继承人的财产应按照法定继 承处理

#### ■释法:

本案的争议焦点是该遗嘱是 否有效。根据遗嘱书写人的不同, 遗嘱可分为代书遗嘱和自书遗嘱, 代书遗嘱是指由立遗嘱人以外的 人根据立遗嘱人的意思书写的遗 嘱,自书遗嘱是指由立遗嘱人亲笔 书写的遗嘱。根据我国《继承法》, 代书遗嘱和自书遗嘱有不同的形 式要件条件。代书遗嘱应当有两 个以上见证人在场见证,由其中一

人代书,注明年、月、日,并由代书 人、其他见证人和遗嘱人签名;自 书遗嘱须由遗嘱人亲笔书写,签 名,注明年、月、日。

本案中的遗嘱没有代书人和 其他见证人的签名,显然不是代书 遗嘱,而对于该遗嘱是否属于自书 遗嘱,双方当事人存在不同见解。 被告认为该遗嘱系打印而成,不符 合"亲笔书写"的要求,故不是自书 遗嘱。分析法院判决可知,法院并 没有简单仅仅因为该遗嘱为打印 件就认定其不符合"亲笔书写"的 形式要件从而认定该遗嘱无效,而 是在审理过程由详细询问了双方 当事人有关遗嘱人的计算机及打 印机掌握情况,这实际上是为"亲 笔书写"这一表述进行了扩展解 释,确立了这样一种审理思路-如果确有证据证明该遗嘱系遗嘱 人亲自打印,那么也可视为"亲笔 书写"。而本案中,双方当事人均 认可遗嘱人既不会使用电脑打字, 也不会使用打印机,说明该遗嘱既 非遗嘱人亲笔手写,又非遗嘱人亲 自打印,无法确认该遗嘱确系出自 遗嘱人之手,故法院没有对此遗嘱 的效力进行确认。

我国《继承法》规定自书遗嘱 必须要遗嘱人亲笔书写,且要签 名,注明年、月、日。之所以对自书 遗嘱有如此苛刻的形式要求,目的

在于保证遗嘱人能够亲自表达自 己的真实意愿而不会被其他人随 意篡改。《继承法》出台时,计算机 和打印机并未走进寻常人家,自书 遗嘱几乎多会以遗嘱人手写的形 式呈现。随着百姓应用计算机技 术的提高,也为了方便起见,很多 人会采取打印形式,如果过分苛求 法律中"亲笔书写"为遗嘱人亲自 用笔手写,显然不利于保护遗嘱人 的真实意愿。实践中,只要打印遗 嘱符合自书遗嘱的其他形式要求, 且有证据证明该遗嘱确系出自遗 嘱人之手,是遗嘱人本人的真实意 思表示 法院也会把该遗嘱认定成 自书遗嘱。实践中也出现过这样 的案件,遗嘱除为打印件外,符合 自书遗嘱的其他形式要件,后遗嘱 人动笔在打印遗嘱上进行了手动 修改,法院经审理认定既然该遗嘱 由遗嘱人亲自执笔修改,则该遗嘱 内容必然已经被遗嘱人详细知悉, 是遗嘱人的真实意思表示,故对打 印遗嘱的效力进行了确认。

法官提醒,打印遗嘱也要遵循 有效遗嘱的一般要求,如打印遗嘱 也应当意思表示明确、在遗嘱中只 能处分自己的合法财产等。同时 也劝告大家,当因家庭财产发生矛 盾时,应以亲情为重,心平气和地 解决纠纷。

郝晓萌

西安一男子在淘宝网上购买了两部手 机,收到货后发现这两部手机均为假货。一 气之下,他将淘宝网和两个卖家告上法庭, 要求赔偿。近日,西安市长安区法院开庭审 理了此案

2015年5月,家住长安区的贺先生在淘 宝网上通过系统推荐的广告购买了两部手 机。收到货物后,贺先生发现这两部手机均 无厂家标志,且IMEI(国际移动设备标识) 经查实为未注册标识。因此贺先生以购买 到了假货为由向淘宝公司提出投诉,要求其 按照《消费者权益保护法》进行赔偿。淘宝 公司支持了何先生的退款请求,但未支持其 要求三倍惩罚性赔偿的请求。贺先生起诉 至法院,要求两淘宝卖家退还货款并支付三 倍赔偿,淘宝公司承担连带赔偿责任。

法院审理认为,被告两淘宝卖家的行为 已构成欺诈,故原告要求三倍赔偿的诉讼请 求符合《消费者权益保护法》的规定,应予 以支持,驳回原告要求被告淘宝公司承担连 带责任的诉讼请求。

#### ■ 以案说法

1、网购纠纷案的管辖法院如何选择? 依据《民事诉讼法》第23条的规定,因 合同纠纷提起的诉讼,由被告住所地或者合 同履行地人民法院管辖。同时,根据2015 年实施的《最高人民法院关于适用〈民事诉 讼法〉的解释》第20条的规定,以信息网络 方式订立的买卖合同,通过信息网络交付标 的的,以买受人住所地为合同履行地;通过 其他方式交付标的的,收货地为合同履行 地。合同对履行地有约定的,从其约定。据 此可知,除买卖双方另有约定外,无论货物 是否"包邮",网络购物的消费者可以根据 情况选择被告住所地、合同履行地(买方住 所地或者是收货地)的法院起诉。

2、网上买到假货,起诉谁更方便?

根据《消费者权益保护法》规定,消费 者通过网络交易平台购买商品遭遇假货,既 可以向销售者索赔,也可以向网络交易平台 索赔,还可以要求两者承担连带赔偿责任 实践中,为维权方便,消费者一般选择起诉 网络交易平台。

值得注意的是,网络销售平台做被告是 有条件的,在以下三种情形下消费者可起诉 网络交易平台:一是网络交易平台不能提供销售者;二 是虽能提供信息,但网络交易平台对消费者做出更有利 的承诺;三是明知或者应知销售者利用平台侵害消费者 合法权益,且未采取必要措施,则消费者可要求二者承 担连带赔偿责任。除上述三种情形之外,消费者只能要 求销售者承担赔偿责任。

马黎 赵雪宇



#### 法律小常识

### 哪些财产不能抵押?

《中华人民共和国物 权法》第一百八十四条规 定:下列财产不得抵押:

(一)土地所有权;

(二)耕地、宅基地、 自留地、自留山等集体所 有的土地使用权,但法律 规定可以抵押的除外;

(三)学校、幼儿园、 医院等以公益为目的的 事业单位、社会团体的教 育设施、医疗卫生设施和 其他社会公益设施;

(四)所有权、使用权 不明或者有争议的财产; (五)依法被查封、扣 、监管的财产;

(六)法律、行政法规 规定不得抵押的其他财 中法

拆迁户向拆迁工作人员许下好处费,在其帮忙造假后,捞取了额外补偿款

## 拆迁工作人员的行为如何定性

□ 高利华

基本案情: 在某国有企业厂区部分管道被国家 征占的过程中,社会人员侯某串通该企 业厂长周某,伪造转让合同将该管道转 让给侯某,以期达到二人非法占有拆迁 补偿款的目的(周某和侯某构成贪污罪 无异议)。侯某以该虚假转让合同和其 他虚假材料为依据,向时任拆迁组组长 张某、副组长李某索要补偿款 240 万元 并表示事成之后要对张某、李某表示感 谢(经事后评估该管道评估价值仅为30 万元)。张某、李某经过合谋,在拆迁补 偿项目中虚增了近200万元的林木补偿 款。在240万补偿款支付给侯某后,张 某以"工作开销"为名向侯某借款15万 元(未打借条,至案发也未归还,侯某在 案发后的供述中也承认名义是借但不打 算要回)。此外,侯某送给李某30万元, 李某未敢收。张某、李某的行为如何定

分歧意见: 观点一 张某、李某的行为构成贪

张某、李某身为拆迁组负责人,受 政府委托发放拆迁款项属于依法管理国 家财物,其利用职务之便,虚增本不存 在的树木,帮助侯某骗取拆迁补偿款, 主观故意十分明显。虽然张某仅以借的 名义占有15万元,李某分文未得,赃款 大部分被侯某占有,但并不影响整个案 件的性质。应当以贪污罪追究张、李二 人的刑事责任

#### 观点二 张某构成受贿罪和滥用职 权罪,李某构成滥用职权罪

张某、李某的行为只是为侯某谋 取非法利益提供帮助,二人对拆迁款 并没有占有的故意,虚增树木只是为 了使拆迁顺利完成。因虚增的数额特 别巨大,超出了拆迁工作应有的浮动 范围,给国家造成了严重损失,应当以 滥用职权罪追究二人的刑事责任;另 外,张某以借为名,向拆迁户所要欠 款,其行为构成索贿,应当与滥用职权 罪数罪并罚。

观点三 张某、李某构成滥用职权

构成滥用职权罪

笔者同意第二种意见,即张某构成 受贿罪和滥用职权罪、李某构成滥用职 权罪。理由如下:首先,张某、李某主观 上并没有与侯某共同占有补偿款的故 意,且并未实际占有补偿款,不构成贪 污罪。从本案来讲,张某、李某对侯某 是否具备拆迁户资格并没有充分的证据 予以证明,其对侯某占有拆迁补偿款采 取的是放任的态度。且侯某在与之协商 的过程中也是明确表示将来表示感谢, 整个过程中并没三人共谋私分的环节。 其二人主观上只具备了为他人谋取利益 而非非法占有的心态,不符合贪污罪的 主观构成。

由于张某和侯某均供称张某非法占

有的15万元系以"工作开销"为名向侯

某所借,证明张某受贿证据不足。按照

第二种观点分析,张、李二人的行为只

现行拆迁实践中,拆迁工作组与拆 迁户之间难以按照评估标准达成协议的 情况普遍存在,采用虚假的手段虚增林 木补偿不能一定认为在主观上具有骗取 的故意。本案中,第一种意见之所以认 为张某、李某构成贪污罪,是从张某、李 某具体操作虚增树木这一情节考虑的, 但本案与其他贪污类型案件不同的地方 就在于"拆迁"这一特殊情况。在拆迁 过程中,拆迁人员是相关手续的实际制 作者,但拆迁人员直接造假并非必然构 成贪污的证据

其次,本案中张某、李某的行为构 成滥用职权罪。侯某对张某、李某在 拆迁工作开始时有对其表示感谢的意 思表示,二人也予以默认,其主观上具 备了为侯某谋取利益的故意。实践中 张某、李某在拆迁工作中也没有正确 行使职权,拆迁协议超出了拆迁浮动 范围,张某、李某主观上滥用职权的故 意是十分明显的,应当构成滥用职权

最后,张某以借为名向侯某借款应 当认定为构成受贿罪,与滥用职权罪数 罪并罚。虽然侯某和张某均声称为 "借"。但根据最高人民法院《全国法院 审理经济犯罪案件工作座谈会纪要》对 "以借款为名索取或者非法收受财物行

为的认定"中指出,具体认定时,不能仅 仅看是否有书面借款手续,应当根据以 下因素综合判定:(1)有无正当、合理的 借款事由;(2)款项的去向;(3)双方平 时关系如何、有无经济往来;(4)出借方 是否要求国家工作人员利用职务上的便 利为其谋取利益;(5)借款后是否有归 还的意思表示及行为;(6)是否有归还 的能力;(7)未归还的原因等等。而本 案中,首先,张某与侯某并没有合法的 书面借款手续,且借款理由严重脱离实 际。其次,张某事后在有能力归还的情 况下并没有归还的意思表示。最后要注 意到身为拆迁工作组组长的张某的借款 对象是拆迁户这一特殊主体,另外,从 借款时间来看,该笔借款恰恰是在张某 为侯某谋取巨额拆迁利益之后的"借款", 侯某也表示虽然是借但并没希望张某归 还。因此,张某以"借"为名的索取贿赂的 主观故意十分明显,应当构成受贿罪,应 当以受贿、滥用职权实行数罪并罚。李某 因为没有收受侯某的贿赂,虽然侯某在之 前对其有表示感谢的意思,张某和李某也 表示默认,但默认这种状况很难在法律上 认定,除非事后确实收受了贿赂。其现 有证据只能认定李某在拆迁过程中,没 有认真履行职责,工作严重不负责任, 给国家造成重大损失,因此只构成滥用

我之见